Laboratorni cviceni z biologie

Pozorovani zizaly

Zizala patii mezi krouzkovce, Zivogichy s télem rozdélenym na stejnocenné &lanky.
Na kazdém ¢lanku ma Ctyfi skupiny Stétinek usnadnuijici jeji pohyb, coz ji fadi v ramci
krouzkovcl mezi malostétinatce. Dycha celym povrchem téla. V predni ¢asti téla ma
opasek tvofeny zdufenymi koznimi Zlazami. Opasek vyluCuje sliz usnadnujici
kopulaci a pohyb spermii a chranici vajicka (kokon). Zizala se zivi zbytky rostlin a
zivoCichll obsazenych v pudé (pozird je spolecné s pudou, kterou potom vyloudi
fitnim otvorem).

Pozorovani vnéjsi stavby téla zizaly
Pomucky: filtracni papir, lupa nebo preparaéni mikroskop, Zizala

Postup: Zizalu opatrné odistéte od hliny a polozte na kousek suchého filtraéniho
papiru. Pozorujte tvar téla, zpusob pohybu a pokuste se odhadnout pocet Clankd.
Zizalu zakreslete. PfiloZzte ucho nad filtracni papir a pozorné poslouchejte. Je néco
slySet? Pokud ano, pokuste se vysvétlit, co slySite a proc.

Pozorovani a vysvétleni: Trubicovité télo zizaly je rozdéleno na pfiblizné ¢lanku.
Na kazdém ¢&lanku jsou Ctyfi pary Stétin, které pfi pohybu na papife Susti. Pfi pohybu
Zizala postupné natahuje a smrstuje po sobé jdouci &lanky, k ukotveni jednoho
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Reakce zizaly na svétlo
Pomiicky: sklenénd trubi¢ka nebo zkumavka, €erny papir, zizala

Postup: Cerny papir ovifite kolem sklenéné trubicky a slepte jej v posuvné pouzdro
podle nakresu. Do trubiCky opatrné vsunte Zizalu a papirové pouzdro posunte tak,
aby byla zizala skrytd ve tmé. Po 5 minutach pouzdro posunte a odkryjte predni
konec zizaly. Po dalSich 5 minutach pouzdro opét posurte a odkryjte zadni konec
Zizaly. Popiste svoje pozorovani.
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Pozorovani: Zizala se pohybuje smérem k zatemnéné &asti sklenéné trubicky. PFi
osvétleni predni ¢asti téla je reakce na zménu svételnych podminek rychlejSi nez pfi
osvétleni zadni ¢asti téla.

Vysvétleni: Zizala vnima svétlo svétlogivnymi bufikami, které jsou nerovnomérné
rozmistény v pokozce: v predni ¢asti téla, ktera se Castéji dostane na denni svétlo, je
svétlo€ivnych bunék vic. Pohybuje se vzdy smérem od zdroje svétla, tento pohyb se
nazyva negativni fototaxe.



Reakce zizaly na mechanické podnéty
Pomiicky: drevéné paratko, vlhky filtraéni papir, zizala

Postup: Zizalu polozte na navih&eny filtraéni papir a nechte ji volné pohybovat. Po
chvili ji opatrné pichnéte paratkem o predniho konce téla, do stfedu a do zadniho
konce téla. Pozorujte reakci zizaly.

Pozorovani a vysvétleni: Pfi podrazdéni pfedniho konce téla leze zizala dozadu;
peristaltické pohyby svalstva sméfuji odzadu dopfedu. Pfi podrazdéni stfedni ¢asti
téla se predni ¢ast napina vprfed a zadni dozadu; peristaltické pohyby svalstva
sméfuji v pfedni €asti odpfedu dozadu a v zadni €asti odzadu dopfedu. zezadu
dopfedu. Pfi podrazdéni zadniho konce téla leze Zizala dopfedu; peristaltické pohyby
svalstva smérfuji odpfedu dozadu. Zizala reaguje na mechanické podrazdéni ve
vSech &astech téla stejné rychle.

Reakce zizaly na chemické podnéty
Pomiicky: sklenéna tycinka, ocet, vihky filtracni papir, zizala

Postup: Zizalu poloZte na navihéeny filtraéni papir. Sklen&nou ty&inku namod&enou
v octu priblizte nejprve k prednimu, poté k zadnimu konci téla. Pozorujte reakci
Zizaly.

Pozorovani a vysvétleni: Zizala reaguje na ocet rychlym pohybem smérem od
sklenéné tyCinky. Reakce probihd rychleji pfi podrazdéni predni asti téla. Buriky,
které reaguji na chemické podrazdéni, jsou umistény v pokoZzce celého téla, v predni
Casti je jich vic nez v ¢asti zadni.

Reakce zizaly na zménu vihkosti
Pomucky: filtracni papir, zizala

Postup: Zizalu poloZte v zastinéné &asti pracovny na filtraéni papir, na némz se
stfidaji sucha a vihka mista a pozorujte jeji chovani.

Pozorovani: Dostane-li se zizala pfi pohybu po papife na suché misto, zacne
vykonavat predni ¢asti téla krouzivé pohyby a vyhledava vihké prostiedi, ke kterému
zacne lézt. Buriky reagujici na vlhkost jsou uloZeny v predni ¢asti téla.

Prijem a vydej vody pokozkou

Pomucky: 3 Petriho misky, vahy a zavazi, filtraéni papir, 100 ml 2% a 0,45% roztoku
NaCl, 3 zizaly

Postup: Ocislované Petriho misky naplnime vodou (miska &. 1), 2% roztokem
chloridu sodného (miska €. 2) a 0,45% roztokem chloridu sodného (miska €. 3).
Zizaly ocistime, osuSime filtraCnim papirem a zvazime. Do kazdé misky vloZzime
jednu zizalu a misky pfiklopime vickem. Po 30 minutach zizaly vyjmeme, znovu

osuSime filtracnim papirem a zvazime. Vysledky zapiSeme do tabulky.



vaha Zizaly pfed pokusem | vaha ZiZaly po pokusu

voda

2% roztok NaCl

0,45% roztok NaCl

Zjisténi: Zizala, ktera byla ve vodé z vodovodu, pribrala na vaze. Zizala, ktera byla
ve 2% roztoku chloridu sodného, vazi méné. Zizala, ktera byla v 0,45% roztoku
chloridu sodného, vazi stejné jako pfed pokusem.

Vysvétleni: Zizala pfijima vodu celym povrchem té&la procesem zvanym diftize, tedy
pronikanim molekul vody pfes polopropustnou cytoplazmatickou membranu
pokozkovych bunék z prostfedi s vyssi koncentraci soli (hypertonicky roztok) do
prostfedi s niz8i koncentraci soli (hypotonicky roztok). Zizala v misce s vodou
pribrala na vaze, protoZze koncentrace soli v jeji télni tekutiné byla vy$si nez ve vodé
a voda tedy pronikala smérem z misky do téla zizaly. 2% roztok chloridu sodného ma
naopak koncentraci vysSi nez télni tekutina Zizaly a voda tedy pronikala opacné,
ztéla Zizaly do roztoku v misce a zizala ztratila na vaze. 0,45% roztok chloridu
sodného ma stejnou koncentraci jako télni tekutina Zizaly (izotonické roztoky), voda
tedy neprochazela pres cytoplazmatickou membranu pokozkovych bunék ani jednim
smérem a vaho Zizaly se nezménila.
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